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DER BERLIN-MONITOR 2023

Fortführung von Befragungsinstrumenten aus 2019 und 2021

Aufgrund der gesellschaftlichen Ausgangslage: 
Fragen zur Klimakrise und russischer Angriffskrieg in der 

Ukraine

Schwerpunkte 2023:

1) Haltungen zu gegenwärtigen Krisen

2) Zuwachs rechtsautoritärer Einstellungen

3) Antimuslimischer Rassismus

4) Ablehnung sexueller und geschlechtlicher Vielfalt, 
insb. Trans- und Homosexuellenfeindlichkeit, Antifeminismus



ZUR STICHPROBE

Projektleitung Gert Pickel, Oliver Decker, 

Katrin Reimer-Gordinskaya

Datenerhebung UADS (Duisburg)

Zeitraum Mai-Juli 2023

Stichprobe Bevölkerung in Berlin
18 – 93 Jahre

N = 2.048

CATI:  1.422 Personen
CAWI:   626 Personen

Berechnungen SPSS



HALTUNGEN ZU GEGENWÄRTIGEN 
KRISEN: 

ANGRIFFSKRIEG AUF DIE UKRAINE + 
EINSTELLUNGEN ZUM KLIMAWANDEL
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EINSTELLUNGEN ZUM KLIMAWANDEL IN BERLIN

Quelle: Eigene Berechnungen Berlin-Monitor 2023; Werte: Zustimmung in Prozent, nicht ausgewiesen: Stimme wenig zu 
und stimme gar nicht zu.
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Der Klimawandel hat mit dem Verhalten der
Menschen nichts zu tun.

Die Auswirkungen des Klimawandels werden
übertrieben dargestellt.

Ich weiß zwar, dass der Klimawandel Afrika
härter als uns trifft, aber jetzt müssen wir erst

einmal auf uns schauen.

Die Maßnahmen gegen den Klimawandel dürfen
unseren Wohlstand nicht gefährden.

Es müsste mehr gegen den Klimawandel
unternommen werden.

Stimme voll und ganz zu stimme ziemlich zu stimme etwas zu



EINSTELLUNGEN ZUM RUSSISCHEN 
ANGRIFFSKRIEG AUF DIE UKRAINE IN BERLIN

Quelle: Eigene Berechnungen Berlin-Monitor 2023; Werte: Zustimmung in Prozent, nicht ausgewiesen: Stimme wenig zu 
und stimme gar nicht zu; Decker et al. 2022).
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Der Krieg in der Ukraine wird von den USA

gesteuert.

Durch die Nato-Osterweiterung wurde Russland

zu einem Angriff auf die Ukraine provoziert.

Durch die Nato-Osterweiterung wurde Russland

zu einem Angriff auf die Ukraine provoziert.…

Ich halte Waffenlieferungen in die Ukraine für

wichtig.

Ich halte Waffenlieferungen in die Ukraine für

wichtig. (LAS - Deutschland 2022)

Ich habe Angst, dass der Krieg in der Ukraine

eskaliert.

Stimme voll und ganz zu stimme ziemlich zu stimme etwas zu



BEZIEHUNGEN ZU DEMOKRATISCHEN UND ANTI-
DEMOKRATISCHEN AUSSAGEN DER POLITISCHEN KULTUR

Quelle: Eigene Berechnungen, Pearsons Produkt-Moment Korrelationen; alle Werte signifikant bei r < .001; schematische 
Darstellung.
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DEMOKRATISCHE POLITISCHE 
KULTUR UND DER ZUWACHS 
RECHTSAUTORITÄREN DENKENS
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POLITISCHE KULTUR IN BERLIN – 2021-2023

Quelle: Berlin-Monitor 2021 und 2023; Prozentwerte gerundet.
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ZUWACHS RECHTSAUTORITÄRER EINSTELLUNGEN IN 
BERLIN

Quelle: Berlin-Monitor 2019, 2021 und 2023; Prozentwerte gerundet.
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Im nationalen Interesse ist unter bestimmten Umständen eine Diktatur die
bessere Staatsform.
Was Deutschland jetzt braucht, ist eine einzige starke Partei, die die
Volksgemeinschaft insgesamt verkörpert.
Wir sollten einen Führer haben, der Deutschland zum Wohle aller mit
starker Hand regiert.



ZUWACHS AN ANTISEMITISMUS IN BERLIN

Quelle: Berlin-Monitor 2019, 2021 und 2023; Prozentwerte gerundet.
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Auch heute noch ist der Einfluss der Juden zu groß.

Die Juden arbeiten mehr als andere Menschen mit üblen Tricks, um das zu
erreichen, was sie wollen.
Die Juden und Jüdinnen haben einfach etwas Besonderes und
Eigentümliches an sich und passen nicht so recht zu uns.



ZUWACHS AN SEKUNDÄREN UND ISRAELBEZOGENEN 
ANTISEMITISMUS IN BERLIN

Quelle: Berlin-Monitor 2019, 2021 und 2023; Prozentwerte gerundet.
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Reparationsforderungen an Deutschland nutzen oft gar nicht den Opfern,
sondern einer Holocaust-Industrie von findigen Anwälten.
Israels Politik in Palästina ist genauso schlimm wie die Politik der Nazis im
zweiten Weltkrieg.
Die Gründung Israels war eine schlechte Idee.

Juden sind verantwortlich für die meisten Kriege und Konflikte in der Welt.



ZUNEHMENDE AUTORITÄRE DYNAMIK IN BERLIN

Quelle: Berlin-Monitor 2019, 2021 und 2023; Prozentwerte gerundet.

49 51 54

20 19
23

22 23
29

18

25
31

2019 2021 2023

Autoritäre Aggression Autoritäre Unterwürfigkeit

Konventionalismus Verschwörungsmentalität



SCHWERPUNKT: 
MESSUNG VON ANTIMUSLIMISCHEN 
EINSTELLUNGEN
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ANTI-
MUSLIMISCHE 
EINSTELLUNGEN 
IN BERLIN

Quelle: Eigene Berechnungen Berlin-Monitor 2023; Werte: Zustimmung in Prozent, stimme stark zu und stimme eher zu bei 4-
Punkt-Antwortskala; Vergleichsdaten aus der Leipziger Autoritarismus Studie 2022 und der Studie „Radikaler Islam versus 
Radikaler Anti-Islam 2022 (Decker et al. 2022; Pickel et al. 2023) sowie dem Berlin-Monitor 2019 (Pickel et al. 2019, S. 36).
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Muslimen sollte die Zuwanderung nach

Deutschland untersagt werden.

Ich glaube, dass die meisten muslimischen

Jugendlichen islamistischen Terror gut finden.

Eigentlich streben die Muslime danach, die

Scharia in Deutschland einzuführen.

Muslime planen den Westen Schritt für Schritt

zu islamisieren.

Die Anzahl der Muslime in Deutschland ist zu

hoch.

Islam und Christentum teilen die gleichen

Prinzipien (Ablehnung)

Der Islam ist eine rückständige Religion,

unfähig sich an die Gegenwart anzupassen.

Der Islam ist in allen seinen Ausprägungen

frauenfeindlich.

Muslime setzen sich für eine offene Gesellschaft

ein (Ablehnung).

Berlin-Monitor 2023 Berlin-Monitor 2019 Deutschland LAS-RIRA 2022

38% sehen 

Muslime als 

bedrohlich an



DIMENSIONEN ANTIMUSLIMISCHER EINSTELLUNGEN 
IN BERLIN

Antimuslimische 

Einstellungen

Muslimfeindlichkeit

(20% überzeugt)
Islamfeindlichkeit 

(48% überzeugt)

Universale 

Anerkennung 

(38% überzeugt)

Ergebnisse aus 
Dimensionsanalyse

• Islam und Christentum teilen die 
gleichen ethischen Prinzipien.

• Muslime setzen sich für eine 
offene Gesellschaft ein.



ERKLÄRUNG ANTIMUSLIMISCHER EINSTELLUNGEN

Quelle: Schematisierte Ergebnisse einer linearen Ragressionsanalyse, Einordnungen aufgrund der standardisierten beta-
Werte der linearen Regression; Methode: paarweise; ** signifikant bei r<.001:
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Fehlende persönliche Kontakte mit Muslim:innen
Kontakte mit Muslim:innen durchweg über Medien
Fehlendes soziales Vertrauen

Rechte ideologische politische Orientierung
Gefühl politisch oder sozial Benachteiligt zu werden

Alter



ANTIMUSLIMISCHE EINSTELLUNGEN UND POLITISCHE 
KULTUR IN BERLIN –BRÜCKENIDEOLOGIE

Quelle: gewichteter Datensatz; Werte: Zustimmung in Prozent, stimme stark zu und stimme eher zu bei 4-Punkt-
Antwortskala; Zustimmung zu antidemokratischen Systemalternativen und Einstellungen zur Demokratie; n=2048.
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SCHWERPUNKT:
MESSUNG VON EINSTELLUNGEN ZU 
SEXUELLER UND GESCHLECHTLICHER 
VIELFALT IN BERLIN
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ANTIFEMINISMUS UND SEXISMUS IN BERLIN
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Frauen, die mit ihren Forderungen zu weit gehen,

müssen sich nicht wundern, wenn sie in ihre

Schranken gewiesen werden. (AF)

Frauen übertreiben ihre Schilderungen über

sexuelle Gewalt häufig, um Vorteile aus dieser

Situation zu schlagen. (AF)

Die Frauen sollten sich wieder mehr auf ihre Rolle

als Hausfrau und Mutter besinnen. (Sex.)

Berlin-Monitor 2023 Berlin-Monitor 2021 Deutschland (LAS 2022)

Quelle: Eigene Berechnungen Berlin-Monitor; Werte: Zustimmung in Prozent, stimme stark zu und stimme eher 
zu bei 4-Punkt-Antwortskala; AF = antifeministische Einstellungen; Sex. = sexistische Einstellungen.



ABLEHNUNG 

SEXUELLER UND 

GESCHLECHTLICHER 

VIELFALT IN BERLIN

Quelle: Eigene Berechnungen 
Berlin-Monitor 2023; Werte: 
Zustimmung in Prozent, 
stimme stark zu und stimme 
eher zu bei 4-Punkt-Antwortskala. 24
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Transgeschlechtliche Personen sollten nicht

vor Diskriminierung geschützt werden.

Transgeschlechtlichkeit ist eine Gefahr für die

gesellschaftliche Ordnung.

Homosexualität ist unnatürlich.

Ich finde es ekelhaft, wenn sich Homosexuelle

in der Öffentlichkeit küssen.

Transgeschlechtlichkeit ist unnatürlich.

Bisexuelle Menschen wollen sich einfach nicht

festlegen.

Homosexuelle sollten ihre sexuelle

Orientierung in der Öffentlichkeit

zurückhalten.

In unserer Gesellschaft sollte es ausschließlich

Männer und Frauen geben.

Queer zu sein ist nur so eine neue Mode.

Spannbreite von Nichtakzeptanz, 
Unsichtbarkeit, Unnatürlichkeit 
bis Schutzverweigerung 



FAZIT
1) Die große Mehrheit der Berliner:innen unterstützt die Demokratie – aber 

rechtsautoritäre Einstellungen nahmen seit 2019 deutlich zu!

2) Antisemitische Ressentiments hatten (schon vor dem 7.10.) einen 
Aufschwung und sind eng mit dieser autoritären Dynamik verbunden!

3) Antimuslimische Einstellungen sind in Berlin breit existent, 20% 
weisen ein geschlossen muslimfeindliches, rassistisches Denken auf, 
48% lehnen den Islam überzeugt ab! 

4) Persönliche Kontakte wirken dem entgegen, Verschwörungsglaube 
bestärkt diese Einstellungen!

5) Die Ablehnung und Abwertung sexueller und geschlechtlicher Vielfalt ist 
in Berlin Sache einer Minderheit, allerdings keiner kleinen – und wirkt 
wie antimuslimische Einstellungen als Brückenideologie nach rechts!

6) Berliner:innen möchten mehr gegen die Klimakrise unternommen sehen 
und fürchten eine Ausbreitung des russischen Angriffskrieges!



ANTIFEMINISMUS UND SEXISMUS IN BERLIN


